
110年公務人員特種考試警察人員、一般警察人員、
國家安全局國家安全情報人員考試及110年特種考試
交通事業鐵路人員、退除役軍人轉任公務人員考試試題

考 試 別：警察人員考試
等 別：三等考試
類科組別：交通警察人員交通組
科 目：交通警察學（包括交通行政與組織、交通法規與執法、交通事故處理與偵查、

交通安全策略與宣導）
考試時間： 2 小時 座號：

※注意：禁止使用電子計算器。
不必抄題，作答時請將試題題號及答案依照順序寫在試卷上，於本試題上作答者，不予計分。
本科目除專門名詞或數理公式外，應使用本國文字作答。
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一、「區間測速」係國內近年來「科技執法」應用最廣泛的其中一項，試說明

其運作原理以及遭遇的狀況。（25 分）

二、道路交通事故案件當事人或利害關係人，依法得於特定期間內向警察機

關申請閱覽或提供那些相關資料？（25 分）

三、警察人員遇酒後駕車之汽車駕駛人拒絕出示身分證明文件或告知身分

時，應如何實施強制作為？（25 分）

四、違反道路交通管理事件，有那些情形應當場移置保管該汽車？有那些情

形得逕行移置保管其車輛？（25 分）
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考 試 別：警察人員考試
等 別：三等考試
類科組別：交通警察人員交通組
科 目：交通統計與分析
考試時間： 2 小時 座號：

※注意：可以使用電子計算器。
不必抄題，作答時請將試題題號及答案依照順序寫在試卷上，於本試題上作答者，不予計分。
本科目除專門名詞或數理公式外，應使用本國文字作答。
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註：

一、您是一位交通工程師，負責檢討訂定某市區幹道路段最高速限，該路段

現點速率（Spot Speed）調查結果如下表所示。

速率群組（公里/小時）
觀測次數

下限 組中點 上限

27.6 30.0 32.5 1
32.6 35.0 37.5 2
37.6 40.0 42.5 5
42.6 45.0 47.5 16
47.6 50.0 52.5 17
52.6 55.0 57.5 22
57.6 60.0 62.5 23
62.6 65.0 67.5 21
67.6 70.0 72.5 6
72.6 75.0 77.5 4
77.6 80.0 82.5 2
82.6 85.0 87.5 1

試計算：（每小題 5 分，共 15 分）
時間平均速率（Time Mean Speed）

標準差（Standard Deviation）

時間平均速率之標準差（Standard Deviation of the Mean）
如何決定該路段最高速限？其數值為何？（10 分）
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二、試詳述多元迴歸（Multiple Regression）之假設。（10 分）

您是一位運輸規劃師，欲建立旅次吸引（Trip Attraction）之多元迴歸

分析模式，蒐集之基年相關變數資料如下：

AI =尖峰小時旅次吸引數

X1 =總就業人口數

X2 =製造業就業人口數

X3 =零售與服務業就業人口數

X4 =其他行業就業人口數

上述資料經初步分析，得到下列相關矩陣（Correlation Matrix）：

AI X1 X2 X3 X4

AI 1.00 0.996 0.958 0.552 0.124
X1 1.00 0.978 0.486 0.110
X2 1.00 0.297 0.068
X3 1.00 0.073
X4 1.00

經建立四個可能的迴歸分析方程式：

AI = 61.4 + 0.93X1

S = 288.4 R2 = 0.992 t = 42

AI = 507.7 + 0.98X2

S = 935.9 R2 = 0.921 t = 14

AI = – 69.9 + 1.26X2 – 0.37X3 + 0.02X4

S = 142.6 R2 = 0.998 t = 37, 1.1, 0.06

AI = 25.8 + 0.89X2 + 1.29X3

S = 199.4 R2 = 0.996 t = 51, 17

試分析上述四個迴歸式之適用性。您將選擇那一個方程式？說明您選

擇的理由。（15 分）
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三、某市因交岔路口事故日增，決定針對非號誌化路口增設「停」標誌，並

進行交通大執法，下表為標誌設置前後車輛行經路口遵循規則與否的調

查結果。試以列聯表（Contingency Table）分析檢定設置標誌並大執法後

是否有顯著效果（顯著水準α = 0.05）？（25 分）

設置前 設置後 總計

停車再開 25 52 77

減速慢行 15 12 27

未停車再開 10 7 17

總計 50 71 121

四、假設一易肇事交岔路口發生事故的件數可以用 Poisson 過程表示，其參

數為平均每週 2 件。試問：

連續二事故發生時間間隔 3 天以上的機率？（10 分）

由一事故到下二事故間隔 7 天以上的機率？（15 分）
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考 試 別：警察人員考試
等 別：三等考試
類科組別：交通警察人員交通組
科 目：交通工程與管制
考試時間： 2 小時 座號：

※注意：禁止使用電子計算器。
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本科目除專門名詞或數理公式外，應使用本國文字作答。
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一、何謂視距（Sight Distance）？視距的種類有那些？請分別詳細說明其

內容。（25 分）

二、號誌化交叉路口的時制設計工作中：（25 分）

何謂「車道群」？

何謂「臨界車道群」？

臨界車道群與號誌時制設計有何關聯性？

臨界車道群應如何求得？

三、有關於交叉路口行車控制，可以採用那三種方式？並闡述其設計前提與

要件。（25 分）

四、試論述影響號誌化路口容量及服務水準之主要因素。（25 分）
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考 試 別：警察人員考試

等 別：三等考試

類科組別：交通警察人員交通組

科 目：交通警察學（包括交通行政與組織、交通法規與執法、交通事故處理與偵
查、交通安全策略與宣導）

考試時間： 2 小時 座號：

※注意：禁止使用電子計算器。
不必抄題，作答時請將試題題號及答案依照順序寫在試卷上，於本試題上作答者，不予計分。
本科目除專門名詞或數理公式外，應使用本國文字作答。
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一、請以民國 111 年 5 月 4 日公布之道路交通管理處罰條例部分條文為依

據：

說明「個人行動器具」、「電動輔助自行車」、「微型電動二輪車」之定

義。（15 分）

除前述運具定義之內容以外，請以道路交通管理處罰條例之管理項目

列表進行三種運具規範異同之比較。（10 分）

二、請說明肇事致人受傷或死亡逃逸案件，在道路交通管理處罰條例第 62 條

第 3 項與第 4 項，以及刑法第 185 條之 4 之規範內容。（10 分）

請以道路交通事故處理辦法為依據，說明處理肇事逃逸案件之要領。

（15 分）

三、請圖示「A 車駕駛人於直行通過一無號誌路口前，一直到與橫向道路

另一部 B 車輛發生碰撞時，現場所經歷的一系列事件（on-scene series

of events）」，並說明事件相關之意涵。（15 分）

請以 A 車駕駛人看到 B 車的感識反應距離與煞停距離，說明離路口

多遠是 A 車駕駛人無法迴避事故的地點（point of no escape）（自行設

定合理參數進行計算）。（10 分）

四、請說明民國 110 年 12 月 22 日修正公布之道路交通管理處罰條例第 7

條之 1 的重點。（15 分）

請以違反道路交通管理事件統一裁罰基準及處理細則為範圍，說明機

關受理民眾檢舉違反道路交通管理事件之處理作法。（10 分）
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考 試 別：警察人員考試
等 別：三等考試
類科組別：交通警察人員交通組
科 目：交通統計與分析

考試時間： 2 小時 座號：

※注意：可以使用電子計算器。
不必抄題，作答時請將試題題號及答案依照順序寫在試卷上，於本試題上作答者，不予計分。
本科目除專門名詞或數理公式外，應使用本國文字作答。
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一、警車由 A 地點至 C 地點需先行駛高速公路至 B 地點，再行駛市區道

路到目的地 C 地點。根據過去經驗 A 地點至 B 地點所需時間是常態

分布，所需平均時間是 15 分鐘，變異數是 20 分鐘。B 地點至 C 地

點所需時間亦是常態分布，所需平均時間是 20 分鐘，變異數是 40 分

鐘。試求警車可於 30 分鐘內從 A 地點至 C 地點的機率？以及超過

45 分鐘從 A 地點至 C 地點的機率？（25 分）

二、某省道路段的速限為 70 公里/小時，為改善超速事故問題，於該路段

設置超速取締設施。為評估改善成效，以車牌辨識方法隨機找到 10

部於此設施設置前和設置後均有通過該路段的車輛，這 10 部車輛的

車速資料如下表所示。試在=0.05 之顯著水準下，檢定該路段執行

超速取締能否有效降低駕駛車速？（25 分）

調查期間
駕駛人編號

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

科技執法前車速
（km/hr） 74 80 70 66 80 78 87 85 68 81

科技執法後車速
（km/hr） 66 68 72 70 75 68 72 69 68 67
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三、某警局想了解不同類型車輛在不同號誌時相通過路口之車速是否一

樣。該警局蒐集實地資料，並以迴歸模式和變異數分析表（ANOVA

table）分析之，結果如以下二表所示。試在=0.05 之顯著水準下，寫

出變異數分析表之假說檢定與說明檢定結果的意義，並計算調整判定

係數（Adjusted R2），以及解釋模式分析結果與應用意義。（25 分）

來源 DF 平方和 均方 F 值 Pr>F
模型 4 527.9 132.0 40.3 <.0001
誤差 36 118.0 3.3
總計 40 645.9

參數 估計值 標準誤差 t 值 Pr>|t|
截距 45.4 0.61 74.34 <.0001
大客車 -5.0 0.72 -6.97 <.0001
小客車 -1.4 0.66 -2.06 0.056
機車（比較基底） - . . .
紅燈 4.0 0.69 5.85 <.0001
黃燈 6.6 0.69 9.65 <.0001
綠燈（比較基底） - .

四、某地區道路交通事故之機車駕駛的安全帽配戴情形與死亡情況如下

表所示。試在=0.05 之顯著水準下，檢定安全帽配戴情形與死亡情

況是否有關？並以死亡率解釋其關係。（25 分）

是否配戴
安全帽？

是否死亡？
是 否 合計

是 140 9,060 9,200
否 60 740 800

合計 200 9,800 10,000
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附表一：標準化常態分配機率表
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附表二：t 分配表
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附表三：卡方分配表
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考 試 別：警察人員考試

等 別：三等考試

類科組別：交通警察人員交通組

科 目：交通工程與管制

考試時間： 2 小時 座號：

※注意：禁止使用電子計算器。
不必抄題，作答時請將試題題號及答案依照順序寫在試卷上，於本試題上作答者，不予計分。
本科目除專門名詞或數理公式外，應使用本國文字作答。
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一、試定義及舉例說明「時間平均速率」、「空間平均速率」。（25 分）

二、試說明「網狀線」的適用時機與場合，以及其繪設的基本原則，並以一

「丁字路口」為例說明。（25 分）

三、停車需求預測（parking generation）的基本原理為何？請試述下列有關停

車名詞之意涵：總停車延時平均車位轉換率平均車位使用率。（25分）

四、試比較號誌管制路口採用「保護左轉」與「允許左轉」的差別。（25 分）
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考 試 別：警察人員考試

等 別：三等考試

類科組別：交通警察人員交通組

科 目：交通工程與管制

考試時間： 2 小時 座號：

※注意：禁止使用電子計算器。
不必抄題，作答時請將試題題號及答案依照順序寫在試卷上，於本試題上作答者，不予計分。
本科目除專門名詞或數理公式外，應使用本國文字作答。
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一、公路的可及性（Accessibility）及機動性（Mobility）分別如何定義？若以

分類來比較高速公路、快速公路、主要公路、次要公路及地區公路等公

路類型，它們的可及性及機動性的大小順序分別為何？（25 分）

二、交通號誌在同一幹道的連鎖設計有那幾類？其定義分別為何？其分別

各有何利弊？（25 分）

三、請說明交通島有那些功能？依這些功能，若要利用交通島來提升行人安

全，會有那些作法？（25 分）

四、目前在我國的號誌化交叉口經常發生同向右轉側撞的肇事，亦即右轉車

與同方向的直進車產生側撞，請由道路與交通工程的觀點說明其可能的

原因有那一些？其可能的改善措施有那一些？（25 分）
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考 試 別：警察人員考試

等 別：三等考試

類科組別：交通警察人員交通組

科 目：交通警察學（包括交通行政與組織、交通法規與執法、交通事故處理與偵
查、交通安全策略與宣導）

考試時間： 2 小時 座號：

※注意：禁止使用電子計算器。
不必抄題，作答時請將試題題號及答案依照順序寫在試卷上，於本試題上作答者，不予計分。
本科目除專門名詞或數理公式外，應使用本國文字作答。
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一、在取締酒後駕車作業程序與操作酒測器應注意那些事項？（25 分）

二、警察人員執勤時，那些情形可以啟用警示燈或警鳴器依法行使交通優先

權？（25 分）

三、在「警力有限、民力無窮」概念下，各交通警察單位應受理民眾檢舉交

通違規，試說明本項業務之法令依據、不予舉發之情形。（25 分）

四、試列舉行人交通違規得以取締處罰的違規行為。（25 分）
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一、請回答下列有關資料分配中常用之平均數（Mean）、中位數（Median）

及眾數（Mode）的問題：
平均數（Mean）、中位數（Median）及眾數（Mode）所代表之意義為

何？（6 分）

請分別繪圖說明資料分配對稱（Symmetrical）、左偏（Skewed Left）及
右偏（Skewed Right）時，上述三種統計量在資料分配圖上之相對位

置？（15 分）

請舉例說明在那些情況下，以「中位數」代替「平均數」更能有效呈
現資料分配所要傳達之資訊意義。（4 分）

二、某研究為評估機車駕駛訓練對其取得駕駛執照後之駕駛行為是否具有

影響，隨機收集了機車考照前有、無受過安全駕駛教育訓練且都通過駕
照考驗並取得「機車駕駛執照」之機車駕駛人各 500 位，分別調查其在

考取機車駕駛執照後一年內是否有發生交通事故而受傷之經驗，其調查

結果如下表所示。茲為進行此項研究，請回答以下問題：

考照前是否接

受過機車安全

駕駛教育訓練

取得機車駕照後一年

內「曾經」發生有人

受傷之交通事故

取得機車駕照後一年

內「未曾」發生有人

受傷之交通事故

小計

是 50 450 500

否 100 400 500

小計 150 850 1000

您的「虛無假設（Null hypothesis）」與「對立假設（Alternative hypothesis）」

各為何？（5 分）
您的檢定統計量（Test Statistic）為何？該統計量為何種機率分配？其

自由度（Degree of freedom）為何？（9 分）

請寫出計算此檢定統計量之步驟，並算出其值。（6 分）
請問您該如何根據所計算得之統計量，作出必要之決策選擇與結論。

（5 分）
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三、有一研究對五位受測者進行血液中某種藥物含量比率對其反應時間之

影響實驗，所收集到之實驗結果如下：

受試者 1 2 3 4 5

血液中藥物含量比率 x（%） 1 2 3 4 5

反應時間 y（秒） 1 1 2 2 4

該資料經統計軟體校估得如下之簡單線性迴歸模式及相關之統計量。

預測變數 估計係數 係數標準差 t 統計量 p 值
迴歸相關係數

R2

常數項 -0.1000 0.6351 - 0.16 0.885
0.817

藥物比率 x 0.7000 0.1915 3.66 0.035

請以座標圖點出實驗之結果，並繪出 E（y）= a +b x 之線性迴歸線。

（5 分）

請解釋此校估得之迴歸模式的意涵，其內容包括：

(A)各係數估計值之意義為何？（5 分）

(B)本線性迴歸模式最主要之假設檢定為何？其結果如何？（5 分）

(C) p 值所代表之意義為何？（5 分）

(D)迴歸相關係數��所代表的意義為何？（5 分）

四、在一項以我國最常導致交通事故的 23 種危險用路行為當作試題的調查

研究中，分別對 A 與 B 兩個縣市隨機各抽取 100 位民眾進行調查，並以

勾選「曾經做過」這些危險用路行為的多寡作為評比用路行為優劣之指

標。該調查之結果整理如下表所示，請問 A 與 B 兩個縣市民眾之用路行

為是否具有顯著之危險差異？

縣市別
抽樣調查民眾數

（Number of Samples）

平均勾選題數

（Mean）

標準差

（Std. Deviation）

A 縣市 nA = 100 x�A = 9.31 sA = 4.67

B 縣市 nB = 100 x�B = 7.40 sB = 4.04

您所建立的「虛無假設��」及「對立假設��」各為何？（5 分）

在α=0.05 及��.���=1.96 之水準下，請完整寫出您的假設檢定程序並

做出結論。（20 分）


